

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — áll.  
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felolós szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Aprilis elsején új előfizetést nyitunk a Debreczenre. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése március havában lejár, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szíves bejelentését.

## Barázdák.

Az alkotmánytörvény kormány törvénytelen intézkedéseire élénken jellemző, érdekes közléseket tett Bárdossy miniszteri tanácsos, aki Marostordamegyében járt, hogy Farkas alispánt a hivatala átadására felszólítsa és a hivatalátvételt eszközölje. Bárdossy így szól Farkashoz, bizalmasan, négy szemközt: aki egyébként jó barátja:

— Tudom, hogy te törvényes alapon állasz; az én eljárásomnak azonban nincs törvényes alapja, de kényszerhelyzetben vagyok és ezért nagyon kérek, hogy add át békességgel hivatalodat.

Farkas a felszólításnak nem és csak az erőszakos esendőri beavatkozásnak engedett, mert hiszen ő törvényes alapon áll.

Erőszakra erőszakot, botorságra botorságot, féktelen örületre a bünök özönét tetézi az ügyvezetőség és mégis nyomorult léte azonos a tormába esalt féreg létével;

nem tud elpusztulni, de se előre, se hátra menni nem tud, mert képtelen rá.

Az erőszak visszahatása már is nagy átalakítást művelt a szivekben. A jogos törekvésekbe vetett hit oly osodákat produkált, amilyenekre alig mertünk volna gondolni. Sok a gazember, az bizonyos, de milliónyi azoknak a száma, akik immár megépítették sziveikben a magostromolható várat.

Nincs parlament? Van vezérbizottság. Nincs vezérbizottság? Vezér ma már minden becsületes magyar, aki megértette, hogy miről folyik a küzdelem. Ezek a vezérek, a nemzetnek minden igaz férfia és asszonya, várat emeltek, a melyek bevehetetlen sziklafokon épültek. A várat egyenként kellene magostromolnia a hatalomnak olyformán, hogy kitépje minden magyarnak a szívet. Vajjon megpróbálkozik-e a lehetlenséggel? Ha volna mód arra, hogy a sziveknek szentséges harcban egyesült és összedobbanó harmóniáját szuronyaival megfékezze, lefoglalja, feloszlassa, működését beszüntesse, semmi kétségünk, megtenni, de miután jó, hogy a fák nem nőhetnek az egáig, azonképpen bölcsen van az, hogy az eleven lelkiismereten erőszakot tenni nem lehet.

Igy tehát a hatalomnak ezen újabb ténye is csak azt eredményezni, hogy maga pukkadozik tőle.

## Megjön az igazság.

Írta: Bakonyi Samu.

Hol van az a színművészi ügyesség, amely úgy értene a jelenetek beosztásához, mint a minden kritikát és minden szinpadi elméletet megcsufoló legnagyobb drámairó: maga az élet? A változó helyzetek hol tarka, hol sötét sorozata, majd a legkülönösebb ellentétek még különösebb találkozása, a mi politikai drámánkat, bár milyen hosszúra nyulik is, unalmassá válni semmiesetre sem engedi. Most is — tegnap és ma — két olyan esemény került egymás mellé, amelyek közül mindegyik nagyon is számot tarthat a nemzet és a figyelő világ ítéletére.

Az egyik a hatalmi őrjöngés harci dühöngése, a másik a feldult béke elégiája. A tegnapi minisztertanácsi ukáz a fékevesztett önkény tehetlensége, Száll Kálmán mai beszámolója a kiegyenlítés egykori mesterének hangos szemrehányása. S'ül van ez így, hogy ez a két dolog ugysszóván egytűvé esett. A mai rettenetes válságnak azon a pontján, amelyet Száll Kálmán már is katasztrófának tekint, egészen stilszerű annak a férfinak a megjelenése, aki ha csalódott is a válság kezdetén, a saját erejének megítélésében, mikor a katonai követelések megszavazását a

## Piros rózsá.

— Egy ügyész elbeszélése után. —

Írta: Pataky István.

1861-ben Augustus végén törői és tótmegeyeri Tóth Mór, Ráday kormánybiztos mellé kirdendelt egyik ügyész és Klemm Justin, akkor már nagy hírű nyomozó esend-biztos, a szegedi pusztákon üzték a Tóth Mór soló agarával a nyulat. Klemm Justin csak nem régeben épült fel sebeiből, melyeket akkor kapott, amikor a makói senatort a nagymájú Veér Györgyöt, a többszörös rablógyilkost, aki mindaddig Makó legtsz-teltebb polgára volt, elfogta.

A két vadásznak épen egy napra esett szabadsága és Szeged alatt kerültek össze, hogy a délutánt agyoncsapják.

A soló agar már három nyulat csipett nyakon, azokat az utjukba került paraszto-knak ajándékozták, midőn egy magánosan álló házhoz, a „Most igyál” néven ismert esárdához értek.

— Betérnénk tán — szólt szemhunyo-ritva Justin.

— Tudja, hogy nem élek ilyenell.

— Van itt aludt tej is. Meg tán olyan

kinálja, akiről egyebet is megiszik — Alig hiszem. A maga kedvéért térjünk be.

Tóth Mór athlétaí termetű ember volt, a sport minden nemében jártas, bátor, mi nem egy kalandon esett keresztül. Szép, bájos arca volt, mindkét oldalon halvány pirossággal. Ráday, mikor kedélyeskedett „az én szép ügyészém”-nek nevezte. Különb-ben ő az, aki a debreceni honvédkertet a pusztaságból kertté alakította át.

Beléptek a esárdába. Két szoba volt ott. Az egyik kiosiny, ezt maga a esárdás használta. A másik nagyobb, itt volt a sön-tés, faasztalok, locák, üresüvegek.

A két vadász lovát az udvaron ácsorgó egy kis legény vette át.

Amint a pitvar s konyhába léptek, a kis szobából egy leány lépett ki, ugy 18-20 éves. De gyönyörű leány. Hiába nem volt vendég, hiába volt kétköznap, ugyancsak kockiánan volt felöltözve. Barna szépség volt, a milyenért nagy földet lehetett volna bejárni.

— Adj Isten hugom — szólt Tóth.

— Fogadj Isten — felelt a leány esengő, kedves, hangján. De ugy féloldalt gyanakodva nézett Klemmre.

Mert bizony nagyon esendbiztosnak nézett ki, vagy ismerni vélte a leány.

— Tessék erre urak — szólt a leány, kinyitotta az ivó ajtaját.

— Jobb lesz erre hugám' — szólt tré fásan Tóth. — Jobb szoba ez; látom be is van sötétítve.

— Oda nem mehet ám be akar ki.

— Ej, szép piros rózsám én se vagyok akar ki.

— Látom, — szólt a leány s látszott, hogy kedvtelve pihentette szemét az ügyészen, — hanem honnan tudja az ur a nevemet?

— A nevedet? Hiszen...

— En mondtam meg — vágott közbe Klemm, — hogy itt lakik a „piros rózsá.”

Az ügyész meglepődött. Mintha hal-lotte, vagy olvasta volna ezt a nevet. Hej, pedig nem jó, ha ő valamelyik pusztai la-kónak a nevet már olvasta.

— Gondoltam, kigyelmed aféle pusztá-békét rontó ember — szólt a leány s aggódva nézett a marcona kinézésű Klemmre.

— Leolvastam volna a nevedet: az ar-codról is.

— Hiszen kigyelmedre is ráillenék ez a név.

S ránézett az ügyész piros két arcára,

**Gőzmosoda**



Széchenyi-u. 42.

Telefon 323.

hatalomnak kilátásba helyezte, de még is, habár a saját bukása árán, elejét akarta venni minden erőszakos politikának, mert a nemzeti jellem megítélésében valóban nem csalódott.

Bár akkor is ilyen tisztán látott volna, mikor a létszámemelés biztosítását követelték tőle. De elégia nekünk nem mesterségünk. Maradjunk most amellet az igazság mellett, hogy Széll Kálmán minden erőszakot kárhozott. Szívesen ismerjük el, hogy mindenekelőtt hazafiságból, de ezt az érdemet nem csökkenti a politikai okosság elismerése. Ime a hatalom már teljesen kimutatta a foga fehérét. Szétverte az országgyűlést. Patensekkel törvényt rendelt. Az önkormányzatot hol felforgatta, hol egészen megsemmisítette. A gyűlékezési jogot megszüntette. A sajtószabadságot békóba verte. És tegnap, oh ez volt aztán a bátor, a büszke és bölcs cselekedet, tegnap betiltotta a pártéletet. Mindezt pedig tette a „féktelen izgatás“ megfélemezésére, „a törvényes rend és állami tekintély helyreállítására“, miközben teletorokkal kiabál a világra, hogy a nemzet „kijózanodott“ és mindenütt nyugodt megelégedéssel fogadja megváltó kormányának üdvözítő munkáját.

De azért „távol áll attól az elhatározástól“, hogy az országgyűlést összehívja, mert ezt csak olyan időben hajlandó megtenni, amikor „politikai garanciákat“ lát arra nézve, hogy a hatalmi felfogás szerint szükséges állami rendet többé semmi „veszedelem“ nem fenyegeti. Akinek így dühöng a logikája és ilyen egyenes az igazmondása, annak mindenekelőtt előbb magának kell kijózanodnia, különben mindig jobban belekeveredik a legbolondabb ellenmondásokba és földéli magá ellen a legbiztosabban élő fegyvert, a nevetségesség pusztító erejét.

Ugyan hát mit is tudtak elérni annyi fenekedéssel és törvénytíprással?

Néhány törvényhatóságban megkaparítottak néhány ezer korona önként befizetett adót — a fővárosnál begyűlt ötmillió korona sem igen fog megkésztetéstől — és pár száz ágról szakadt önkéntes ujoncra is szert tehetnek. De hát ezzel aztán igazán letörték a nemzeti ellentállást? Ha megmaradt egy kis józan eszök, ugyan fontolják meg, hogy ezekkel a fényes diadalokkal mire mennek? Előbb-utóbb kénytelenek lesznek beismerni, hogy semmire. A nyílt erőszakban el kell menniök a legvadabb alkotmánysegésig. Fegyveresen kell a meg nem szavazott adókat behajtaniök és kötéllal katonát verbuválniök. Ha ezt nem merik megtenni, el kell takarodniök. Ha pedig meg merik próbálni, irgalmatlanul belebuknak. Ebből a dilemmából se Kristóffy, se Lányi de még a Vészi lángelméje se fogja a mi mindenható parancsoló urainkat kimenteni.

Előbb-utóbb kénytelen lesz a hatalom a béke útjára térni. Ha a sokat emlegetett „tizenkettedik“ órában meghallgatja a Széll Kálmán intéseit, még most sokat jóvá tehet. „De csak a becsületes béke hozhat megnyugvást, mert az erőszakolt, leveréssel járó békekesség csiráját hordja magában.“ Ha ez a tanítás most is süket fülekre talál ám folytassák az esztelen harcot. A nemzetet nem fogják nyugodt elszántságából kizavarni. Tegyenek, amit akarnak. A nemzet behúzódik törvényes igazságának várába és vár, míg a tatarhad elpusztul falai alól. A nemzeti ellentállás vezéreit és harcosait pedig meg nem félemlítik, sem pedig valamely nekik tetsző meggondolatlanúságba bele nem kergethetik. Mert mi jól lelkünkbe véstük, amit a haladó „államférfiak minden jogon és tisztességen keresztül, gázoló érzése és elméje soha nem fog megérteni, hogy amint a Gironde nagy történetirója régen megmondotta; „Atte-

ndre est toute la vengeance de la vérité.“ Jól magyarul: az igazság se nem siet, se nem késik, mégis elérkezik.

### Ki szerelt le?

Az alkotmányvédő bizottság nem, mert nem osztott fel jöllehet a városházáról már kiszorult. A közgyűlés sem, mert úgy látjuk, hogy nem köszöntötte a Gersler kalapot. Az adózó közönsége sem szerelt le, mert mint örömmel értesülünk: nem fizetik az úgy nevezett adót, nem szerelik le a család apák, a család anyák és az ujonc jelöltek sem, mert szívünknek kimondhatatlan öröme a debreceni fiu nem kívánja felvenni a fekete sárga zsinóros mundért.

Ki szerelt hát le? Ugy látjuk és szomoruan látjuk, hogy csak a tanács! Debrecen város tanácsában nem volt annyi férfias bátorság, hogy állhatatlan farkas szemet mert volna nézni az árnyék hatalommal. Debrecen város tanácsa meghajolt az országgyűlésnek mindkét háza által többszörösen leszávozott és alkotmányellenesnek nyilvánított törvénytelen kormánynak erőszakos hatalma előtt. Nem tört meg, de meghajolt. Beszállította azt a néhány fillér önként befizetett adót, kiadja az ujoncok belépési bizonyítványát, tisztelgett a királyi biztos előtt és megjelent a vice király által összehívott közgyűlésen, jöllehet tudta, hogy a közgyűlés nem hivatalnok tagjai ott megjelenni nem fognak.

Ezeket a tényeket tudom, azzal mentik némelyek, hogy mindez alkotmányvédő bizottság elhatározásának következtében történt. Ez azonban nem mentség, hanem csak szépitése a dolognak, már t. i. ha azt szépitni egyáltalán lehet.

Ezt azonban határozottan tagadom.

A történelmi igazságot ki kell deríteni és meg kell örökíteni az utókor számára. És a történelmi igazság ott kezdődik, hogy a városi tisztviselők inkább bizonyára kívülről jött eselszövény mint saját elhatározásuk folytán bizalmatlankodni kezdtek a közgyűlésnek ama júniusi egyhangú határozatában, mely a képviselőház június 21-iki határozatára támaszkodva egyrészt feltétlen erkölcsi elégtétellel (felfüggesztés, elmozdítás esetében újra megválasztással) és ezen felül a legteljesebb anyagi kártalanítással biztosította mindazokat a tisztviselőket, a kik a haza veszélyeztetett alkotmányának és törvényhatósági önkormányzati jogainak védelmében a karhatalom alkalmazásáig kitartanak. Rémit-

s mintha tekintetével végig simogatta volna azt a két arcot.

— Köszönöm rózsám, de most már térjünk be ebbe a szobába. Nem maradunk sokáig.

— A maga kedvéért — szólt s a lány kinyitotta a szoba ajtaját.

Nem volt ott senki. Talán azzal a kis legénygyel egyedül van itt ez a lány. A szoba egyszerűen, de feltűnő osinnal volt berendezve.

Letörölgette a székeket s ülésével kiálta meg az urakat, mialatt a pusztára néző egyik ablakról félrehuzta a függönyt és kinézett.

— Egy kis bort rózsám, — szólt Tóth. — Nem mondtam? — sugott hozzá Klemm.

— Ettől meglehet inni, — mormogott az ügyész, a midőn a lány kilebbent.

— Nem mindig — felelt rejtélyesen Klemm.

— Eh, maga mindig csak rosszat gondol.

— Ugy, tán még erről a szép lányról is? — Bizony szép.

— Hej! de a rózsának tövise is van. Belépett a lány mosolygó, derűs arccal.

Látszott, hogy az egyik vendégnek legalább szívesen ad italt.

Oda is ült az ügyésszel szembe s a kifüggönyözött ablakon a pusztába nézett.

A vadászok fegyverei a mellettük levő ágyra voltak helyezve.

— Tud-e lönni uram? — Kérde az ügyészt a lány.

— Még Siger Csicsa Pista se úgy — dicsekedett Tóth, aki valóban kitűnő lövő volt — pedig úgy hallom ez a betyár ponpásan lő.

A lány kissé elsápadt. — Csak hogy én emberekre nem lövök, — tette hozzá — csak ha épen muszáj.

— Hátha az is akkor — felelt a lány. — Mert nem kell ám minden rosszat elhinni.

— No hát ne is beszéljünk erről, — szólt Tóth, kihörpintve borát. — Inkább mond meg — s meleg kezét rátette a lány kezére — engem vártál, hogy így ki vagy csipve? No mondd.

— Nem, — felelt a lány — csárdásnének így kell lenni.

— Te vagy a csárdásné?

— Én.

— Ilyen fiatalon?

— A fiatal bora kelendőbb — sóhajtott a lány — különben az apám is itt van, de ő ilyenkor a méhesben alszik.

Klemm most kiosont a szobából.

— Különb, — szólt a lány, ránézve nagy kékes szemével az ügyészre — ha tudtam volna, hogy az ur jön, akkor is kicsiptem volna magam.

S nevetett, de látszott, hogy igazat mond.

— Derék lány, szép lány vagy Rózsá — szólt az ügyész s gyengéden átkarolta a lányt, aki még jobban elpirult, de nem ellenkezett, hanem majdnem félve nézett ki az ablakon.

Épen akkor ment arra a kis legény, de midőn betekintett, piros rózsá már felállott.

— Kár neked itt elhervadni.

— Hátha még rosszabb hely is van. Tóth egy arannyal akart fizetni a vinkóért.

Klemm belépett, kitöltötte a bort s aztán sürgetve mondta:

— Menjünk Szeged messze van.

A lány ekkor félre tolta az asztalra tett aranyat s majdnem remegő hangon szólt:

— Uram, engedje meg, hogy szíveségből adjam ezt a kis rozsa bort. És ki tudja, hátha még sokkal többet fogok kérni később ezért.

\* \* \*

Amint lovaikra ugrottak s onnan köszöntgettek a lánynak, távolabb egy lovas alakja tűnt fel, fegyverrel a vállán, s amely sas szemek vannak a puszták lakóinak, meg is láthatta, hogy a lány kiát bucsuzik valami urféle vendégektől, amit pedig senkivel sem tett meg.

A magános lovas sarkantyuba kapta lovát s ügetve haladt a csárda felé.

A két vadász utja Szegedébe ép a lovassal szembe vitt, s így csakhamar találkoztak.

Szép, fiatal paraszt legény volt a lovas, aki komoran nézte végig a két uri lovasat és csak alig emelte kezét pörgelapajához.

Amint elhaladt a két lovas, komor gyűlölettel feltűnt a lovas szemében s fegyveréhez kapott, mintha két

getni kezdtek egymást előbb halkán, majd mind hangosabban, hogy az alkotmányvédő bizottság nem védelmezi meg veszélyeztetett anyagi érdekeiket saját és családjuknak anyagi jólétét előbbre valónak, drágábbnak becsesebbnek tekintették, mint a haza alkotmányát, okosabbnak tartották a törvénytelen hatalomnak szolgálatát, mint sem dícsőségesnek a törvények uralmának védelmezését.

Biztos tudomásunk szerint a hű Bánffyista főügyész és a mindenkori hű kormányparti főmérnök ivekkel kezükben háztaláltak a törvényhatósági bizottsági tagoknál, aláírásokat kunyorálván rendkívüli közgyűlés összehívására oly célból, hogy az ellenálló határozatok hatályon kívül helyeztessenek és a tisztviselőknek adassék meg a cselekvési szabadság. Ha ez a polgármester tudtával történt: akkor azt jelenti, hogy helyesléssel is történt, ha pedig tudta nélkül háta megett történt, akkor csakugyan és feltétlenül igaz az, hogy ceelszövény volt a dologban. Még pedig Bánffyista és kormányparti szövegkezzett cseleszövény.

Bárhogy és bármilyen történt is az alkotmányvédő bizottságon kívül: az az egy bizonyos, hogy magában a bizottságban szintén Bánffyista oldalról kezdeményezett és tolmácsolt részleges leszerelések az alkotmányvédő bizottság többsége hosszas kindlás és vajadás után megnyeretett. Hiába volt együtt az abszolutizmus életidejét sokszorosan meghaladó időre elegendő ellenállási alap, hiába történt épen az érintett Bánffyista oldalról elismerése annak, hogy eonek az alapnak elkobzása jogi képtelenség: felülkerekedett a bizottság tagjainak többségében a humanizmusnak, a jó szívnek politikája, mely karöltve a város érdekének ügyével a részleges leszerelésre vezetett!

Leszerelt tehát a tanács, mert úgy akarta. Az alkotmányvédő bizottság határozata csak takarónak kellett ehhez.

És ugyan mit értek el a Bánffyista urak ezzel az annyira erőszakolt visszavonulással? Legfeljebb azt, hogy tisztviselőink ideig-óráig megmaradnak hivatalukban. Mert nagy, szinte gyermeces bizakodás kell annak elhívésében, hogy az alkotmányellenes kormányt csak az önként befizetett adók, és az önként belépni akaró ujoncok kellenek. Igenis lesz sódészadás és ujoncozás katonai karhatalommal! Még pedig a jelekből láthatólag nem sokára. Talán már holnap, holnapután, vagy egy hét múlva. És már most érdemes volt ezért a rövid időért

meghurcolásnak kitenni Debrecen város tanácsát és vele a város közönségének törhetlen hazafiságát? Érdemes volt két-három tisztviselőnek így rövid időig hivatalban maradhatásáért csak egy kicsinyke részt is ötni a közgyűlésnek ellenállást kimondott határozatain? Hát szabad volt csak egy pillanatra it tűrni, sőt megengedni és helyeselni azt, hogy a tisztviselőknek joguk van bizalmatlankodni annak a közgyűlésnek egyhangu határozatában, melyért annak idején a tanács oly hálás szavakkal tolmácsolta köszönését?

Ezért a gyengeségért, ezért a jószív poliúkáért hibáztatjuk az alkotmányvédő bizottságot a maga egészében, mert egér utat mutatott a közgyűlési határozatok alul való kibujásra. Nem volt képes már a küzdelem kezdetén sem elleállni a tisztviselők mesterkelt bizalmatlanságában megnyilatkozott kísértésnek, a kormány és Bánffyista oldalról bujtogatott helyisajtó gyalázkodásainak. Hibáztatjuk, mert a tisztviselői leszerelések magát köpönyegül odaadta. És mert eltűrte, hogy saját hibáért, saját gyengeségéért hónapokon keresztül egyesek, még hozzá ép azok lettek a legundokabb módon meggyalázva egyéni tisztességükben és becsületükben, akik a közgyűlési határozatok feltétlen megtartásáért és a tisztviselők érdekeiért a végletekig buzgólkodtak.

Valóban gyenge lábón áll az az alkotmányvédő bizottság, mely saját tagjaiban önmagát nem tudta megvédeni a rágalmak özönével szemben, mely hagyta az ellenséges oldalról beléje dobott üszköt szítani és égni hagyni, amikor már fel is lobbant. Ugyan hogyan várhatjuk ezek után tőle az alkotmánynak védelmét?

Minden polgár, minden család egyenként és összesen legyenek egy egy alkotmányvédő bástyák. Bizzunk magunkban, segítsünk magunk magunkon, az Isten is úgy segít!

Suhogó.

## Magyar védőegyesület Debrecenben.

(A Magyar védőegyesület debreceni női osztályainak alakuló ülésén elmondta Dobiecky Sándor.)

Mélyen tisztelt hölgyeim! Ránk neheztelt az idők járása... Nemzet, s királya között viszály honol! Gyötörő láz sorvasztja

évek óta e hazát. Láz, mely lassan emészti élet erőnket. Láz, mely féregként lassan-lassan pusztít, rombol s megtámadja a nemzet fájának éltető gyökereit annyira, hogy az immár elhalt termő ágak csak vándorbotként támogatják népünk százezreit, kik mindent vesztve hagyják el e hazát!

1861-ben csak 13 ember vándorolt ki, 30 évvel később 1891 ben már 50 ezer, 10 évvel később 1903 ban 171 ezer és a mult 1905 ik esztendőben már 74000 emberrel több vándorolt ki, mint a hányan születtek ez elszegényedő hazában! Iszonyu valóság!

Már nem szaporodik tehát, hanem apad ez áldott ország lakossága. De hát a nap nem árasztja többé éltető sugarát e hazára? A föld, az a jó Anyaföld, megtagadta-e éltető gyümölcseit a szántó-vetőtől?

Nem! A természet maga nem változott, csak az emberek természete tagadta meg a nyugodt fejlődés a lassabb, de biztos törvényeit. Nem az éltető melegség hozta vérét gyorsabb keringésbe, hanem egy vulkánikus kitérés, mely perzselő hamuval borítá be szép vetéseinket! Pedig még így is, de szép e haza! Hogy is mondja szózatunk? Szóluak azon magyar asszonyokhoz, kiket magyar otthon nevelt, a kik magyar férfiak hitvesei és hő vágyuk gyermekeikből igaz magyarokat nevelni, azokhoz szólunk, kik imádják a magyar ég színét, a magyar föld virágát és lelküket zsibongó fájdalom járja át, valahányszor magyar ember kivándorlásáról esik szó...

Szólunk öszintén, bátran, szívünk sugallata szerint, vajha velőtökig és szivetekig hatna, örökre megragadna e szó, ti magyar nők! Egy édes, mélabus érzés székelt a magyar nő szivében, ez honának szeretete. Más nemzet leánya hasonlót nem érez. Vannak egyebütt is honleányok, büszkék, hüen érzők, de más az. A mi szivünk honzerelmét megszentelé a százados könny és bánat, így örököltük mi, így száll a jövőndő nemzedékre. Mert mi nem vagyunk boldog nemzetnek gyermekei! Nem, hölgyeim mert nemzetünk szabad fejlődését akadályozza a nyomor! Szegények vagyunk! A mindennapi kenyérért való csengés elfojtja a férfias gondolkodás és elhatározó képességnek csiráját is. Szolga lelkűvé teszi a tömeget, vagy mi még rosszabb a haza szent fogalmát megtagadó nemzetközivé változtatja át! De mindent lám megmásíthatjuk és még nem is áldozat árán, nem csak egy parányi kis, de szilárd elhatározással.

gyors lövéssel le akarta volna őket teríteni. Majd dacosan felkapta fejét, füttyentett lovának s vágatva haladt a csárda felé, ahol a piros rózsza várta, de nem oly kedvvel, mint egyébkor.

— Ismeri? kérdé az ügyész.

— Anyira, — felelt Klemm — hogy nem voltam benne biztos, hogy nem kapunk-e egy egy golyót oldalunkba abból a jól járó fegyverből.

— Ki volt?

— Siger Csicsa Pista.

— Az a gyilkos betyár?

— Az.

— Ezt el kellett volna fogni.

— Még nem — felelt Klemm — a kormánybiztos még vár valamit.

— Kár, mert az valami jó aligha lesz. És aztán odamegy?

— Oda ám, a piros rózsához.

— Nem hittem volna. Hát a szeretője?

— Az ám, 3 év óta, meg a büntérsza is.

— Ne mondja Justin. Maguk sok mindent ráfognak valakire.

— De ez sem akárki ám, mint az ügyész ur mondta az előbb.

— No csak nem valami gonosz.

— Még, ha a nevét megmondom.

— Hát mondja.

— Turcsányi Tóth Örsze.

— Hihetetlen. Akiről mondják, hogy segített egy börtönt megfojtani. S ez volna az a lány?

— Az ám. De még több is van. Benne van ez nagyon ügyész ur. Különbén arra a

fojtogatásra Siger erőszakolta, hogy jobban magához láncolja.

— No lássa?

— Látom, de mondom, hogy több is van. Látta azt az arany nyakláncot, amelyet az ügyész ur kedvéért tett fel, amikor a borért kiment (Különbén magam is elismerem, hogy illlett ahhoz a szép fehér nyakához.) Tudom honnan lopták el, de nem tudtam, hogy Siger és Tóth Örsze voltak a tolvajok. Most már ezt is tudom. Még ma bejelentem. Azért siettettem az eljövételt, meg azért is, mert megtudtam a kis legénytől, hogy eljön ám a Pista; pedig hát azt élve kell elfogni.

— Na hallja Justin, én magával többet nem megyek vadászni.

— Csakhogy most sikerült — felelt elégedetten a mindig nyomozó Klemm.

\*\*\*

És aztán két hó múlva az ügyész és a piros rózsza újra látták egymást.

Siger Csicsa Pista még előbb bekerült a Csillag börtönbe, nem sokára sok lopott holmival egyetemben Turcsányi Tóth Örsze és a puztai piros rózsza.

Eltemette őt is a Csillag börtön vastag fala, ahonnan még nem szökött meg senki.

1872. januárban egy Anna nevű lánynak adott életet a rab leány. Az anya makacsul ragaszkodott gyermekéhez, maga szoptatta azt, bár a börtön rossz levegője pár napos korában betegséget hintett el az ártatlan gyermekben.

Siger Csicsa Pista, midőn meghallotta

hogy szeretőjének gyermeke van s hogy az beteg, megtört, minden bűnét bevallotta és sirva kérte, hogy engedjék megnézni gyermekét.

A Tóth Mór szobájába hozta fel a hajdan piros rózsza, most már halvány rózsza, még halványabb kis gyermekét.

A vad Siger Pista sirva csókolgatta a kis lányt s látszott, hogy szeretete volna megcsókolni azt a valamikor szilaj, most oly csendes, halvány asszonyt is, az ő hű szeretőjét, akit ő vont a bűnbe. De nem lehetett köztük fegyveres örök álltak.

— Pista — szól az ügyész — ezt a kis lányt én beadom a pesti bölcsődébe. Ha őszre kiszabadul, s ha a gyermek élci fog, átadom neki. Mert itt biztosan meghal — szól aztán Örszire nézve. Egyezz bele te is. Sokáig habozott az anya, mintha inkább kész volna meghalni, mint gyermekétől megválni. Majd nagy lelki küzdelem után szól Sigerhez:

— Jó lesz Pista?

— Jobb, mint így — felelt az.

Ráday Gedeon, a kezem közt levő 60872 kormánybiztosi szám alatt gróf Károlyi Kornis Clarisse urnót megkereste, aki aztáa a gyermeknek helyet szerzett a pesti első bölcsődében, ahova a gyermeket Tóth Mór személyesen vitte fel. A bölcsőde gondnokának azonban január 25-én kelt értesítése szerint a kis lány a börtönben fekete betegségében elpusztult.

Turcsányi Tóth Örsze tis esztendő múlva hiába kereste kis lányát, mert még jellelen sírját sem találhatta meg.

Mondják ki hölgyeim, hogy jövőre mindabból az áruból, a mit magyar földön is gyártanak — csak a magyar származású árut veszik meg! Hány, de hány ezer meg ezer munkás készítene ázó és kapanyelet vándorbotjából, hogy újra megmunkálja a hazának termékeny s hálás talaját. Hogy egy csekélyke példát említek meg. Önök, mélyen tisztelt hölgyeim néha megvesznek a vasuti állomásokon egy-egy bábút, játékszert. — Ezzel az észre sem vehető segéllyel ime módot nyújtottak egy budapesti kereskedőnek arra, hogy míg 4 évvel ezelőtt magyar munkásainak 2000,000 koronát fizetett ki, a múlt évben már 6000,000 koronát fizethetett munkabér fejében!

De Önök mélyen tisztelt Hölgyeim, méltán mondhatják „hiszen mi szívesen is vásárolnók a magyar gyárterményeket — de nem tudjuk, hogy hol kaphatók!“ . . . Ime már e rövidke elmélkedés után is eljutottunk oda, hogy hát mi is a ma megalakítandó „Védő Egyesületnek“ a hivatása.

Hivatása, rámutatni arra, hogy hol és minő magyar árucikkek kaphatók, s feladata gondoskodni arról, hogy e téren mindennemű visszaélés, csalás megtorolassék. Teszi kedig mindezt azzal, hogy „Iparvédelem“ című s minden tagnak megküldött folyó iratában közli a megbízható cégek jegyzékét, helyben pedig kirakati táblákat engedélyez azoknak a kereskedőknek, akik valóban hazai portékát is árusítanak. Hogy pedig ne lehessen a közönség jóhiszeműségével vissza élni, a központi választmánynak közgazdasági osztálya, állandóan figyelemmel kíséri a védő jegyet használó gyárak és iparosok munkásságát. Tisztelt Hölgyeim! Már 1844-ben megalakult egy ilyen irányt követő „Véd Egyesület“, pedig akkor még Ausztria és Magyarország között vámsorompók voltak.

(Vége köv.)

## Hajdúvármegyéből.

### Hogyan politizálnak a gyermekek?

Bizony különben mint a felnőttek, a hajdúszoboszlói polgári iskola növendékei, úgy látszik, megszimatozták, hogy az idei márc. 15-iki ünnep szájkosarat kap s e körülményt meghatározó módon játszották ki. E hó 13-án volt az önképzőkör szokott gyűlése. Az előző tanítót belépte előtt meglepték bizonyos hangok s hallotta, amint a kis torkok „eljen a haza“ „a szabadság!“-feléket eregettek meg. Végre belépett és mit kellett tapasztalnia? Legelőbb is felállott Fekete Béla s egész korrekt módon indítványozta, hogy miután a nánási, bészörményi iskolák májusban Boeckait ünneplik, hadd ünnepelhessek meg ők is. Azután Görög Sándor március 15-éről, Gargya Márton a 48-iki ércalap létrejöttéről tartott előadást, Fehér Gábor pláne egész újságokat tanult be, mely az idei márciusi konstellációk gyászosságáról szólt. Majd ugyancsak ő Gargya, Aufferber, Süveges István iskolai cenzurán keresztül nem ment tüzes, hazafias verseket szavaltak. Így rögtönöztek e hazafias gyermekek mindenki tudtán kívül igazi március 15-ét. Ebből mi nagyok is tanulhatnánk.

**Március 15. Földesen.** A szabadság hajnalának évfordulóját Földes község hazafias polgársága lélekemelő ünnepélyvel ülte meg. A református templomban, megtartott istentisztelet után, melyen Karácsony Imre lelkész hazafiságtól áthatott imát mondott, a ref. fiúiskola udvarára vonult az ünnepi közönség, hol a következő sorrendben folyt le a nagy nap emlékére rendezett ünnepély. 1. Hymnusz. Énekelte az iskolai énekkar. 2. Ünnepi megnyitó beszéd. Tartotta; Papp Imre ref. tanító. 3. Tavasz elmúlt. Énekelte az iskolai énekkar. 4. Nemzeti dal. Szavalta. Szabó Ferenc ref. tanító. 5. Kossuth Lajos azt üzenté. Énekelte az iskolai énekkar. 6. Ünnepi záró beszéd. Tartotta dr. Lengyel Kálmán ügyvédjelölt. 7. Szózat. Énekelte az iskolai énekkar. A közönség dr. Lengyel Kálmán erős hazafiságtól izzó és a lelkeket magával ragadó

beszédének hatása alatt a leglelkesebb hangulatban oszlott szét. Este a kaszinóban 100 terítékű társas vacsora volt a melyen számos felköszöntő hangzott el. A község a nagy napon lobogódiszt öltött magára.

— **Központi temető.** A városi mérnöki hivatal tervezetben dolgozik, mely szerint a várostól távolabb központi, a felekezeteknek közös temetőt létesít a város mivel a mostani temetők a város fejlődését akadályozzák. A tervezett szerint az egyes felekezetek a központi temetőben nagyobb területet kapnak. A temetőhöz közúti vasut vezetne. A tervezet megvalósításához a közel jövőben hozzá kezdenek.

— **Hajdúvármegye dotációjára.** Kristóf urnak a belügynökök föltötte megtett Hajdúvármegye, amióta leszerelt. Utasítást adott a debreceni kir. adóhivatalnak, hogy Hajdúvármegye dotációját március 1-ől számítva folyósítsa. A dotáció kiutalásáról a belügynök Wessprémy Zoltán főjegyzőt is értesítette. Amde a dotációt meg december 1-én vonta meg. Azóta december, január és február hónapokban a jóléti bizottság által felvett 50 ezer koronából fizettek a tisztviselőket. Erről a belügynök nem akart semmit sem tudni s ezt a három havi dotációt nem utalta ki. A vármegye törvényhatósága pert indít a királyi kincstár ellen az elmaradt dotáció kifizetése iránt.

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR:

Hétfő, márc. 19. „Rikkancs“. Operette Ujdonság. (A)

Kedd, márc. 20. „Rikkancs“. Operette. (B)

Szerda, márc. 21. „Loute“. Vigjáték. (C)

Csütörtök, márc. 22. „János vitéz“ Operette. (A)

Péntek, márc. 23. „Sárga csikó“. Népszínmű. (B)

Szombat, márc. 17. „Dráma a tenger fenekén“. Látványosság. (C)

Vasárnap, d. u. márc. 25. „Csepürágók“ Operette. (Bárlatszünet.)

Este: „Arany ember“. Színmű. Jókai ünnepély. (Bárlatszünet.)

**Vasárnapi előadások.** Tegnap vasárnap délután a „Drótos tó!“ került színre telt ház előtt, épen olyan jó előadásban, mint este. A közönség hálás is volt, különösen Zilahy S. Vilma művészete és Polgár Sándor pompás alakítása iránt. Sok tapsot kaptak, Főthly, Békefi és Arkosy is, valamint Sarkadi Vilmos, a képviselőjelölt bádogos kacagató szerepében. — Este a „Józsi“ mulatságos történetét láttuk viszont, a cimszerűbben Zilahy Palikával, aki egyre jobban játsza a szerepét. Tegnap este még csak jobb volt, mint az előző estéken. A többi szereplők is nagyon tetszettek.

**Rikkancs.** Ma hétfőn este ismét premierünk lesz. A „Rikkancs“ c. operett kerül színre, melynek zenéjét nagyon dicsérték a fővárosi lapok. A darabban részt vesznek Főthly Frida, Pozsonyi Lenke, Radó Anna, Szakácsné, Polgár Sándor, Ternyei Lajos, Sarkadi Vilmos, Arkosy Vilmos. A premier iránt nagy az érdeklődés. A darabot kedden megismétlik.

**Loute.** Almásy Lola szerdán este lép fel először betegségéből felépülve a Loute kacagató bohózat cimszerepében, melyben legutóbb olyan nagy sikert aratott s melynek eddigi előadásait telt házak nézték végig.

**János vitéz.** Hosszu pihentetés után ismét a János vitéz operett kerül színre a cimszerűbben Zilahyné S. Vilmával, akinek művészi János vitézében bizonyára telt ház fog gyönyörködni.

## HIREK.

### Az első bemutatkozás.

(V) Megtörtént tehát a nagy bemutatkozás. A debreceni teljes hatalmu vice király bemutatta magát a város közgyűlési termében — bizonyára Bácsban készül díszmagyarban — a négy falnak. Mert másnak, arra illetékes közgyűlési tagnak bemutatnia nem sikerült. Egyszerűen azért, mert a „hazafiai üdvözléssel“ szét küldött királyi biztosi meghívóra fűtyűtek a város atyák Juhász Ignácól egészen Jósza Vincsig! A vice király meghívói legfeljebb megbotráncóztatást keltettek, mert ő királyi biztosságának „hazafias üdvözléte“ minden alkotmányát, hazáját szerető magyar szemben minden más lehet, csak megfizető nem és mert itt tudja mindenki, dr. Jaszi Viktor sem vonja kétségbe, hogy Naszády Iván ur legfeljebb az 1883. XVIII. t. cikkben meghatározott feltételek mellett csaknálhatta meghívóján az állam címerét, mert az ő cégje nagyon is előkelő, közvetlen összekötésben áll a császári udvarral és liferált portekája az irányadó politikai körnek nagyon finom delicatess.

E szerint hát a „hazafiai üdvözléte“ és a kuosma hatást nem, de annyival inkább visszahatást keltettek Debrecen város közönsége előtt. A hivatali állásnak rabbillincsel le nem nyugózott debreceni polgár lenézi, észre sem veszi a darabot-kormány díszmagyaros küldöttjét. A közgyűlési tagoknak távolmaradása égbekiáltó tiltakozás volt az önkényuralom ellen és kegyelmet nem ismerő reitenetes bojkott ez uralomnak díszmagyaros megbízottja ellen. A tagoknak e néma tiltakozása, messzebb elhangzik, mint akármily dörgedelmes határozat. E szó nélküli mellőzés dermesztőbb, mint a szemtől-szembe való lepocskondiázás. Naszády Iván debreceni királyi biztost arra sem érdemesítették Debrecen város közgyűlésének tagjai, hogy csak meg is hallgatták, hogy közönséget csak egy jellel is viszonzozzák.

És Naszády Iván királyi biztost ur a közgyűlésen tapasztaltak eredményeként jelenthette ő császári és királyi urának, hogy Debrecenben haladó párt nincsen.

Igy csak azt az embert szokta mellőzni a társadalom, a kit magából kiközösít. És Naszády Iván ur ha érzett valamit a feszülő atilla alatt, hát csak ezt érezhette, és ha gondolt valamit a kuosma alatt: hát csak ezt gondolhatta.

De érezhette és elgondolhatta még azt is, hogy mindig csak kezdet, hogy ez csak a bevezetés, melynek kinos folytatása ezután fog következni.

Érezhette és gondolhatta, hogy ha a közgyűlés ily semmiben bevessél viszonoza az ő „hazafiai“ üdvözlését és az ő zsendár szuronyokkal ékesített vice királyi méltóságát, hát mit várhat akkor a társadalomtól?

Mert a város társadalmá megszokta azt, hogy a közgyűlés magatartásához szabja a magát. És ha a közgyűlési tagok között nem akadt egyetlen eladó lélek sem: a társadalom ezt példának fogja tekinteni és Naszády vice király ur csak saját legrszűkebb darabont társaságával povolázhat.

Végig mehet ő királyi biztossága széles utcáinkon, lábtű művész tanoncaink is legfeljebb számárfületek mutogatnak — a háta megett. Egyéb bántódása nem lesz.

Mert lakásunk ajtaja ő előtté és ezersziglen való hozzátartozói előtt zárva van, szívünkben lelkünkben, gondolatainkból őt száműztük örökre, az utóan messze kitérünk előle s ha a véletlen miatt szembe találkoznak is vele az utcasarkon: lélegzetünket visszafojtjuk, hogy vele egy levegőt pillanatilag se szívjunk.

Tudjuk: kicsoda ő! Ma teljhatalmu királyi biztos, aki szemhunyorításával akar uralkodni elevenek és holtak felett.

A bécsi pirosítással kikent ügyvivő bandának a muzsikusa, aki nekünk debrecenieknak a hóhérimnuszot muzsikálja. Az alkotmány megrontója, a törvények felforgatója, törvényes jogainknak, és ha kell

személyes szabadságunknak elkobozója, s mindnyájunknak réme, a zsandár szuronyoknak korlátlan Ura!

Amde mindez csak ma!  
És holnap? Holnap — lehet hogy vége a Kaczor-királyságnak!

— **Elmaradt presbitéri közgyűlés.** A debreceni ev. ref. egyház presbitériumának vasárnapra hirdetett közgyűlése részvétlenség miatt elmaradt. A közgyűlést másodszori összehívásra e héten megtartják.

— **Kossuth halálának évfordulója.** Kossuth Lajos halálának 12 évfordulója alkalmából kedden, e hó 20-án a helybeli ág. ev. templomban ünnepi gyászmise lesz, melyet Materny Lajos főesperes fog tartani.

— **Elmaradt tanácsülés.** A hétfői rendes tanácsülés ma elmaradt a József nap miatt elmaradt kedre. A tanács tagjai ugyanis ma délelőtt 10 órakor testületileg megjelentek Kovács József polgármesternél, aki nérvapját ülte, az ország és a város szomorú helyzete, úgy látszik, az egyéni érzéseken nem változtatott.

— **Békkéltetés.** Holnap délután 3 órakor az ipartestület békkéltető bizottsága Vetéssy Béla iparügyi rendőrfogalmazó elnöklésével ülést tart.

— **Vadaj referál.** Dr. Vaday László államrendőrségi fogalmazó, ideiglenes főkapitány ma délután Budapestre utazik, hogy a belügynek jelentést tegyen. A főkapitány a hét végéig a fővárosban marad, a újabb utasításokkal megrakva jön vissza.

— **A főiskolának tiszta-dadái birtokát** — mint a gazdasági bizottság elhatározta — parcellázni fogják. A birtokért, melynek parcellázása dadái és környékbeli hívek első rangú érdeke, a tiszapolgári takarékpénztár tett 1,200,000 koronás vételi ajánlatot. A birtok 1000000 koronára van becsülve, egy hold föld az ajánlat szerint 600 koronával többé esik. Az ajánlati ár 5 és fél százalékos kamata 33,000 korona jövedelem többletet jelent a főiskolára és mostani jövedelem az 1,200,000 koronának csak 35 százalékát teszi ki.

— **Szociálisták gyűlése.** A nemzetközi szociálista párt debreceni főkjá tegnap gyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya a „burzsoa” sajtó lepooszkondizálása volt. A helyi párt új titkára, valami Vágó Béla nevű alak, akit a budapesti egyetemről kitiltottak, tartott tele szájjal beszédet a helyi sajtóról és az egyes lapok szerkesztőit a legdurvább támadásban részesítette. Nem foglalkoznánk ezzel az egyébként nagyon lényegtelen esettel, ha a bírálót nem épen Vágó Béla mondta volna el, aki a derék munkások fillérjeiből élcskodik, ahelyett, hogy tisztességes kenyérkereset után nézne. És a szociálista munkások ahelyett, hogy kivernék az ilyen élősdieket, még hizlalják. Szegény félrevezetett munkások!

— **Az ipartestület közgyűlése.** A debreceni ipartestület tegnap délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését, melyen Zelinger Ede elnökölt. A közgyűlésen kevesen jelentek meg, kik az évi jelentést tudomásul vetették. A közgyűlés jóváhagyta a szakosztályok jelöléseit, majd 56 küldöttet választottak, mire a közgyűlés déli 12 órakor véget ért.

— **Hajdúvármegye központi választmánya** ma délelőtt Wessprémy Zoltán alispánhelyettes főjegyző elnöklésével ülést tartott. Az ülésen megalakították az összeíró küldöttségeket és a képviselők választások jövő évi névjegyzékét állították össze.

— **Ácsok gyűlése.** Az ács-munkások memorandumot adtak be az ipartestülethez, melyben kéri az ácsmestereket, hogy most — mielőtt a tavaszi munkák megkezdődnek — egyezzenek meg a munkabérről vonatkozólag. A mesterek és munkások küldöttei szerdán, e hó 21-én délután 3 órakor gyűlésre jönnek össze az ipartestület tanácsstermében, hol megkezdik az egyezkedést.

— **Zenedei koncert.** A zenede alsó osztályú növendékei vasárnap délelőtt mutatták be előhaladásukat szép közönség előtt. A kis növendékek minden igyekezetüket kifejtették, s ügyességükkel meg is lepték a hallgatóságot. — Kiténtek precíz játékkal Füredi Leonka, Füredi Laci, Dall Asta Elza Freund Böske, Szalay Gizi, Szunyogh Magda Somogyi Etelka, Berzöfi Loránt, Dömösdi Mariska, Nagy Tibor, Kövesdi Dénes, Vass Jolán és Rózsa Endre. A szép eredmény dícsőretére válik a tanári karnak.

— **Adomány a rabsegélyző egyesület javára.** Molnár József ur tanudiját, 20 koronát a Debrecen város és hajdumegyei rabsegélyző Egyesületnek engedte át adományul. Midőn a nemes adományért az Egyesület nevében hálás köszönetet mondok, annak átvitelét itt a nyilvánosság előtt ezennel nyugtázzom is. Csiky Lajos, rabsegélyző egyesületi titkár.

— **Uj iparosok.** Március hó első felében az alábbi iparosok és kereskedők váltottak iparigazolványt: Laczka László Kovács Betlen 48. Serecs Lajos eszmadia Csapó 87. Vári József cipész Könyök 5. Frank Sámuel cipész Piac u. 43. Hegedűs Károlyné paplanos Nap u. 20 sz. Rózsa Lajosné és Berger Béla férfi divat ker. Piac u. 34. Katz Jakab óra és ékszer eladás Arany-J. u. 9. Klein Bernát és Klein Adolf női és férfi divat ker. Csapó u. 17. Lefkovits Jakab butor és varrógép ker. Hatvan u. 16. Sárközi Sándor és Fogarasi József fűszerkereskedő Hatvan u. 17. Szathmári Ferencő kis vendéglő Csapóker 13. Kandel Mór vendéglő Késes u. 54. Horváth János gőzfűrészgár Homokkert. Beregzásai Sándor talyigás Vendég u. 50. Harsányi Antal fuvarozó Homok u. 5. Szemula József borbély Piac u. 2. Vizsoli László mázoló Péterfia u. 55.

— **Kertgazdák választása.** A város összes kertsegeiben vasárnap tartották meg a kertgazda választásokat. A mezőrendőrség felhívta a megválasztott kertgazdákat, hogy a csőszválasztásokról is adják be jelentéseiket.

— **A debreceni önálló munkások betegsegélyző pénztára** tegnap tartotta meg rendes évi közgyűlését Márk Endre díszelnök elnöklése alatt. A közgyűlésen az évi jelentést olvasták fel és a zárszámadásokat bíralták felül. A pénztár vagyona 1944 kor 01 fill. Az egyesület humánus cselekedete kiténik abból, hogy az 1905. évben áprél 14-én 1446 kor. 04 fillért, gyógytári költségekre 1068 kor. 39 fill. temetésre 480 koronát fordított. A közgyűlés a zárszámadást elfogadta. A tisztikart választották meg ezután. Elnök lett Richer Károly, al-elnök Madarász Ferenc. A közgyűlést igazgatósági ülés követte, amelyen elhatározták, hogy 800 koronával javadalmazott orvosi állásra pályázatot hirdet az egyesület.

— **Kivándorlás Debrecenből.** Ez évben Debrecenből is nagyobb mértékben kezdődött meg Amerikába való kivándorlás ami az idők jels. — Kivándoroltak Amerikába: Kálík Ilona, Beke Aladár, Molnár Antal, Özv. Juhász Ferencné, Molnár János, Komalina Herman és neje, Goldstein Simon Mór, Rustyák István, Papp Emilné, Botházi Lujza, Nyíri Erzsébet, Kovács Ferenc, Győri Sándorné Seszták Julis, Murvai János, Kajca Györgyné, Erdei Józsefné és 4 gyermeke, Kozma Imre. Utlevelet kért még Jeruzsálembe Burger Jabab és Éva leánya.

— **Főiskolai takarékpénztár.** Dr. Bartha Béla jogtanár, ki a debreceni főiskolából Selmecbányára távozott, annak idején tervezetet dolgozott ki, melynek alapján a főiskola takarékpénztárt állíthat fel. A tervezet szerint a főiskola óriási vagyonát, az alapítványok, hagyományok stb. bankszerűen kezelnek, ami egyrészt a főiskola adóssainak helyzetét könnyítené, másrészt egyszerűbbé tenné a pénzfelvévét, de meg a főiskolának is a mostaninál nagyobb jövedelmet hajtana. A tervezettel a főiskola gazdasági tanácsa most foglalkozott és elhatározta, hogy az egyházkerület tavaszi közgyűlése elé partólólag terjesztik fel.

— **Vesztett sertések.** A vestett kutyák a városból kikövetkezték a tanyákra és

a Halápon összemarták a dísnóállományt. A vestett sertések összemartják a cecesszópós fiaikat és felfalják. Az állatorvosok a szűkséges óvintézkedéseket megtették.

— **Gyűlés a kamaránál.** A keresk. és iparkamara elnöki tanácsa Szabó Kálmán elnöklése mellett tegnap ülést tartott, melyen a márciusi közgyűlés óta már nagy számmal beérkezett új folyó ügyekben intézkedett. Titkár beszámolt a legutóbbi tett hivatalos utazások eredményéről, melyek kiválóképp ipari mozgalmakkal állnak kapcsolatban. A keresk. minister márc. 20-ikára titkári értekezletre hívta össze a kamarai titkárokat a tanonc- és segédmunkakiállítások tervbevett rendszerítése tárgyában. A debreceni kamara titkára azzal a programmal megy a gyűlésre, hogy e sok munkát és költséget emésztő meddő tervet ellenezze. A Wodianer téle szolnoki alapítványra az elnökség Sándor Mihály odaváló öreg ácsiparost jelölte ki, aki 44 éven át önállóan üzte mesterségét. Nagy örömmel vette az elnökség a m. szigeti főgimnázium ifjúságának felhívását, mely szerint minden iskolázott magyar forrásból vásárol be s hasonló mozgalomra felhívta a többi iskolát. A kamara a maga részéről is támogatja a mozgalmat s a többi kamarák útján általánosítja. A m. szigeti érdekeltség kérésére felterjesztést intéz a kamara a közoktatási és keresk. ministerekhez egy M. Szigeten létesítendő felső keresk. iskola iránt. Tekintettel az állámsegélyek iránt benyújtott több kérvényre, az elnökség a hét folyamán összehívja a közös bizottságot.

— **Az O. M. K. E.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület harmadik rendes közgyűlését márc. 25-én d. e. fél tíz órakor tartja meg a budapesti Áru- és Értéktőzsde új palotájában. Az O. M. K. E. hogy tagjainak a közgyűlésen való minél számosabb részvételét megkönnyítse vasúti menetdíj kedvezményt eszközölt ki. A kedvezményes jegyek váltásához szükséges igazolványok a vidéki kerület vezetőségeit is rendelkezésre állanak, hogy a tagok valamint a kereskedelmi társulatok és kamarák közgyűlési delegáltjai is ott kivehessék igazolványaikat. Az igazolványok a titkári hivatalban e hó 19-től vehetők át.

— **E heti büntetői főtárgyalások** 1906-ik év márc. hó 19-én Hétfőn. Vádtanácsi ügyek, itéletírdetések és felelővitelei ügyek. Márc. hó 20-án kedden főtárgyalások ifj. Dóka Sándor s társa ellen zsarolás vétségéért Kiss József ellen, zsarolás vétségéért ifj. Kelemen András s társa, okirat hamisításért Török Mihály ellen testisértésért, Király Kálmán ellen, sikkasztásért, Nagy Sándor ellen magánlaksértésért, Német Ferenc ellen testisértésért, Papp Károly s társa ellen kétfős házasságért, Lator Gábor ellen erőszak büntetésért, Ujhelyi Gyuláné ellen rágalmaszás vétségéért. — Március hó 21-én Szerdán Stern Vilmos s társa ellen sikkasztásért, Móricz Zsófia ellen testisértésért, Rosenfeld Ignác ellen sikkasztásért. — Március hó 22-én, csütörtökön Óri Lakatos József ellen lopási, Fogarasi Lajos s társa ellen, lopási, Eisenbeil Antal ellen, zsarolási büntetés, Soós Lőrinc ellen testisértésért, Harsányi Lajos ellen, összbüntetés. Március hó 23-án, pénteken Minszók József s társa ellen, lopásért, Bancsi György ellen, testisértésért, Szojka Imre ellen, királysértésért, K. Szabó Ferenc s társa ellen, királysértésért, Somogyi Gyula s társa ellen, erőszak büntetés, Balázs Karolina ellen, okirat hamisításért, Balogh Ferenc ellen, testisértésért, Molnár Gábor ellen, lopásért.

— **Inkább haljon meg.** Egy fiatal költő elhatározta, hogy megöli magát. Elveszti az ideálját, akihez egy egész kötet dalt zengett már és akinek a papája gazdag kereskedő. Az „ifju” beállított tehát a papához:

— Uram, én szeretem az ön leányát!  
— Ugy?  
— Sőt mi több: imádom!  
— Igazán? — hangyott ismét az egykedvű válasz.

— Kész vagyok meghalni érte!  
Erre már fölmelegedett a papa és így szólott:  
— Hala istennek! . . . Én már attól féltém, hogy feleségül akarja venni.

x **A Népegélyző Bank** megnyitotta Heti befizetési könyvecskéit (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint, az udvarban. 106—x 14

x **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót**, mely legjobb bajusznyesztő és ápolószer az összes bajuszpedró készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillért utánvétellel bérmentve küld a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen Kossuth-utca. 107—x 15.

x **Teljesen feloszlik Mentze Henrik** újdonságok áruháza Piac- és Szent Anna utca sarkán. Virág vázák, tükrök, képkeretek, zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek, tonta és gyufatartók, legyezők, pénztárcák, bőrdöngők s mindenféle célszerű újdonságok beszerzési áron alul árusíttatnak el. 139 x—12.

## TAVIRATOR.

### Mi a kormány terve?

Budapest, március 19. A darabont kormány a legközelebbi hetekben a törvényhatóságok ellenállását törli meg végleg, s azután erőszakos uton alakítja meg a külön katonai sorozó bizottságokat. Ha ez sikerült, akkor az erőszakos adószedéshez fog látni. Hogy a sajtó hatást ne gyakorolhasson a közönségre, a legmesszebb menő intézkedéseket fogja megtenni. Egyes lapoktól megvonja a postai szállítást, a sajtópereket kivonja az esküszék hatásköre alól és a törvényezőket utasítja, hogy a politikai bizottságok elkobzására alapítsák főleg ítéleteiket. Betiltja a kormány a dohánytőzsdék hiriapitelését is rövidesen.

### Letartóztatják a vezérférfiakat.

Budapest, március 19. A kormányhoz közel álló körökből szivárog ki az a hír, hogy a szövetkezett ellenzék vezérlő bizottságának tagjait, ha az együtt működést továbbra is folytatják, le fogják tartóztatni. A vezérférfiak el is vannak készülve erre, de az érintkezést nem fogják megtagadni egymással. A vezérférfiak lakását titkos rendőrök őrzik két nap óta és minden lépésükre figyelnek.

### Marostorda ellenállása.

Marosvásárhely, március 19. Dacára a királyi biztos kiméletlen fellépésének, a a tisztviselők nem adták be derekukat. A megyei tisztikarban alig akad ember, aki hajlandóságot mutatna a további szolgálásra. A tisztviselők inkább hivataluktól válnak meg, hogy sem a törvénytelen kormány alatt szolgáljanak.

### Száz milliós kölcsön.

Bécs, március 19. A bécsi pénzügyi körök meglepéssel konstatálják, hogy a magyar kormány 100 milliós kölcsönt jegyezték, s így az állam hitelét az ellenállás nem readitotta meg. De ki fogja megfizetni a 100 milliót?

## Fohász!

Isten! Négy száz év óta sujjja már bosszuálló haragod Árpádnak szerencsétlen nemzetét!

Négy száz esztendő óta nem láttuk a Te áldástörő jobbot, csak a Te büntető balkezűnek éreztük földre tipró súlyát! Négy száz esztendője, hogy fadnak büne és armánya idegen hatalom jármába hajtott szerencsétlen hazánkat. — Négy száz esztendő óta nem volt egyéb nemzetünk élete, mint örökös szenvedés, örökös keserv és örökös gyötrelom az idegen hatalom igája alatt, nem volt egyéb nemzetünk harca, mint hiábavaló kétségbeesett küzdelem a szegénytelen rablánc szét-törésére!

Négy száz esztendő alatt annyi vér folyt el a szabadságért vívott és elbukott harca-

inkban, hogy tengereket lehetne megtölteni vele, annyi drága vér ömlött alá vérpadon és akasztófán, hogy vérrózsákkal lehetne beborítani a mezőket, hogy hajnali pirosságot lehetne festeni vele hazánknak immáron négy száz esztendő óta beborult egére!

Izonyatos bünöknek lehet ez szörnyű büntetése! Mert hiába bontották ki annyiszor szabadítóink a szabadság zászlaját. — Hiába verte fel népedet álmából lánglelkű apostolod: Kossuth Lajos. — Hiába borult félszázad előtt lángba az Alföld, fogott tüzet Erdély és szórt cikázó villámokat a Kárpátoknak az alja. — Hiábavaló erőfeszítés volt minden szegénytelen rablánc szét-törésére.

Hiába, hiába! Irtózatok átok ül ezen a földön. Földje arra van kárhoztatva, hogy idegen ország javára teremjen; népe arra van kárhoztatva, hogy idegen hatalom javára éljen; fia arra van kényyszerülve, hogy ha ura és parancsolója kívánja, saját hazája ellen fegyverre keljen.

És míg ez idegen hatalom kénya-kedve szerint szítja erejét, zsákmányolja vagyonát, saját hazája ellen fegyverre kényszeríti fiait, nekünk nyugodtan kell tűrnünk, hogy megalázzanak, megcsufoljanak és megrugdáljanak bennünket.

Négy hosszú századja ostorozod immár népedet bosszuálló kezdeddel, te büntető Isten! A szabadság napján, im egy egész nemzet fohászodik Hozzád, hagyj abba sujtól karoddal, Te irgalmas Isten. Hisz im megtér nemzetednek szive, megtisztul a lelke, fogadd hát ismét kegyelmedbe és légy neki ismét, mint régen, a szabadságnak Istene!

Azt, sujtsad, a ki még mindig nem tér vissza hozzád, sujtsd azt még jobban! A ki eladja hírét, odaadja lelkét, meggyőződését, hazáját és saját érdekét, pillanatnyi kétes haszonért.

Azt ostorozd, aki hitvány bérért nemzete ellen szegődik, azt ostorozd még jobban! Látogasd azt meg, még több megaláztatással, hadd érezze mardosó kinjait a te csapásaidnak, a míg be nem látja, meg nem szánja bűnét és a míg vissza nem tér, mint nemzete ő is Hozzád.

Büntesd ezeket, büntesd még jobban! Hadd támadjon fel nekik is szunnyadó jobb lelkük, hadd ébredjen fel alvó lelkiismeretük, hadd javuljanak, hadd tisztuljanak meg a szenvedéseknek izzó tüzeiben míg be nem látják, hogy csak Benned idvezülhetnek, Te szabadító Isten.

De ne sujtsad, ne ostorozzad, ne büntesd, a megtért nemzetet. Hisz belátja, hogy csak te vagy a szabadság Istene. Hanem küldj nekünk egy újabb Márciust, mely szabaddá tegyen bennünket. Hisz a hívő nem szereti úgy ünnepeinek szent napját, a török nem szereti úgy az ő Mekkáját, a beduin nem nézi oly áhitattal, a pusztáknak végtelen sivatagját, a tűzimádó nem várja egy a napnak éltető sugarát, mint a hogy mi várjuk azt a szabadító ünnepet.

Ami most már csak emlék, legyen újra tette, ha kell tavaszi viharrá, akár úde fergeteggé, mely tisztítva-tisztítson, száguldvaságuldjon az egész országon át!

Dr. Székely Áron.

## Közgazdaság.

Kőbányal sertésüzlet. Budapest, március 19. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramon felüli súlyban) 125—127 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kgrammon felüli súlyban) 138—139 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 138—139 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 138—140 fillérig. Sertéslétszám: 1906 március 15-dik napján volt készlet 41.923 drb. 1906 március 16-dik napján felhajtott 118 darab. 1906 március 16-dik napján elszállított 256 darab. 1906 március 17. napjára marad készlet 41.776 darab. A hizott sertés üzletirányzata csöndes, a forgalom csekély.

Elsőrangú írógép-márkánk debreceni képviselőjét papirkereskedőre öhajjtuk bizni.

Kitűnően bevezetett márkáról és állandóan fokozódó jövedelemről van szó. Raktárt tartani és pénzt befektetni nem kell. Bemutatói célra írógépet állandóan díjmentesen bizomárnyba adunk. A szükséges szakismeret megszerzésére a cég önköltségen módot nyújt. Ajánlatot lehetőleg budapesti referenciákkal „Jövedelem 920” jelítéssel Leopold Gyula hirdetői irodájába, Budapest, Erzsébet-körut 41. kérünk.

150—1—

## Dunkel V. K.

Felső Magyarhoni első parkettgyár- és gőzfűrészes rész. társ.

KASSA M.

Ajánlja kitűnő tölgyfából készült sokszorosan kitért parketát ugynevezett amerikai, tömör és berakott kockát jutányos áron mellett.

A lerakás kívánatra gyári lerakók által a legpontosabban történik. 127—x

## Fa-eladási hirdetés.

A Csapó utcai temetőben kivágott s ipari célokra is alkalmas akácok 7. hó 20-án délelőtt 9 órakor a helyszínen megtartott nyilvános árverésen eladásra kerülnek.

Amenyiben a kivágott famennyiség fenti határidőben megkezdett árverésen el nem kelne, az árverés a rá következő napokon a helyszínen s a kitett időben mindaddig folytatatik míg a famennyiségből tart.

Debrecen 1906. március 16.

174—1—1

A városi számvevőség.

## 5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.

Keretnek minték nélküli egyének gépkönyvön való kötésre. Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészítés. Távolról is határoz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság

Thos H. Whittick és Tsa.  
Budapest, IV. Havas-utca 3—25 sz.  
Prága, Petersplatz 7—25.

109 x —

**Megérkeztek**  
 a tavaszi idény ujdonságok:  
**Női ruha és costum selymek**  
 hozzá való legújabb diszek.  
**Bluz selymek, Divatos gyapju delinek**  
 gyönyörű választékban  
**Fekete gyászkelmékben**  
 állandó nagy raktár  
 jutányos szabott árakhoz  
**SZABÓ LAJOS FIAI**  
 108-x-16 DEBRECEN 2  
 (Vászon, divat és szőnyegáruháza.)  
 Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.



**Tüdőbajt,**  
 köhögést, elnyájkosadást, orvosi  
 megfázást gyógyít!  
**Halápi-féle**  
**Hársfa-szörp**  
 egy üveg ára 5 korona  
 Kapható:  
 „Apostol-gyógyszertárban”  
 Budapest, Mészáros-utca 63. sz.

114-x



**Lucerna,**  
 Löhre, Répamakvak,  
 Tengeri, Paprika, Köles,  
 Bükköny és minden más  
**vető-magvak**  
 kaphatók:  
**Deutsch Albert és Fia**  
 magkereskedésében.  
 159-5-5.



**A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények**

az egyedüli foglalkozási játék a melyet a gyermeknek mindig szívesen játszanak. Egyig játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulságosabbá és a gyermekre nézve kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált

**Horgony-Hidépítőszekrények**

által is tervszerűen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak. Hogy mindenkoru gyermek számára egy megfelelő szekrényt könnyen és biztosan kiáltszathassunk, hozassuk meg az alant jegyzett cégtől a szép képes kőépítőszekrény-árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozsák- és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden fi-nomabb játékszerületben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony” gyárijeggyel mint hamisítvány visszautasítsunk; mert oktalan volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kifizetni! A ki zenekadó, az kérje meg árjegyzékét a híres mparator zenélőművekről és beszélőgépekről.

**Richter F. Ad. és Társa.**  
 kir. udvari és kamarai szállítók, BÉCS,  
 Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hietzing).  
 Rudolstadt, Nürberg Olten (Sváje), Rotterdam, Szt.-Pétervár, New. York.

**Meggyőződhet**

áruink versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettunk a **legnagyobb vászonszövőgyárak**

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitünőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit . . . . . 84 cmtr széles 5 frt 70 krjával  
 legfinomabb battisztvásznat . . . . . 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. ==  
 Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

**MELLER L. Egyed.**  
**Hungária Vászonáruház**  
 Budapest V. Váci-körut 26.

Járassa és olvassa a  
**„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat”**  
 minden szakember  
 E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta **szükséges és nélkülözhetlen** voltát és méltán rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották. A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy-egy szakember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — **a legjobban értesült szakújság.** Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld” rovatában beszámol az idegen országokban történetekről. A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tisztviselőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt.  
 Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.  
 Kérjen mutatványszámát a kiadóhivataltól,  
**Budapest, VII., Vörösmarty-utca 14.,**  
 A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

|| Biztosítással foglalkozóknak nélkülözhetlen ||  
 || Kartársak támogassák e lapot! ||

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### A

**DEBRECEN**  
Műkereskedésének

és  
kiadóhivatalának

Telefon száma

412.

### Eladás.

#### Butorozott

utcai szoba kiadó április 1 től. Csapó u. 29.

164 6-4.

#### Matt ágý

teljesen új állapotban nagyon olcsón eladó. Kétfalomban u. 17. szám alatt.

#### Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó u. 28. szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44. szám alatt.

### Közönség

csomag posta könyv felírásban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10. sz.

### Sestakertben

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jövizű kúttal, 1400 négyszög öf jó karban levő termő szőlővel eladó. Értekezhetni Piac utca 44. sz. ügyvédi irodában 183-110.

### Posta könyv

ajánlott levelekhez felírásban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10. sz.

### Eladó ház

30 év óta fenn álló jó forgalmu fűszer üzlet és bormérési helységgel keves befektetéssel. Értekezni Horváth gőzfűrészházban 163-5-4.

**Globus**

## Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézeje,

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógymódok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásványfürdők, forralóg kezelés, Vibratios massage hizlaló és soványító gyógymód. Inhalatók. Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj Edző eljárások. Izleti és izom csúznál forró légykezeléssel bámalatos győgyeremények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szívesen szolgál:

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője.

## Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fölrással. „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint legrégibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sürögösen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epecirkuláció zavarára, májbaj, szélkolika, aranyér, a belek petyhüdtisége stb., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vör-szegénység, ideges ffaejás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —42

1 tekeres 6 skatulyácskával . K. 2,10

A Pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével

1 tekeres Korona. 2.60 || 4 tekeres Korona 8.90

2 " " 4.70 || 5 " " 10.50.

3 " " 6.80 || 10 " " 18.50.

Egyedüli készítőhely.

Pserhofer J. gyógyszerháza

WIEN, I., Singerstrasse 15.

## Natóságilag engedélyezett végkiárulás.

Üzletem teljes feloszlata miatt az összes raktáron levő árukészletet, (dizsművek, bőr áruk, acél áruk, utazási cikkek, férfi divat stb.)

## beszerzési áron alól árusítom ki.

Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel

**Borsos Kata**

DEBRECEN, VÁROSHÁZA.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszkozlök, csomagolást nem számítok.

117 x -7.